

烟台日报社主管主办 国内统一刊号CN 37-0073 总第5972期
今晨6点编辑部出版 2024.7.8 星期一 农历六月初三

习近平出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议

当地时间7月4日上午,国家主席习近平在阿斯塔纳独立宫出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议。上海合作组织轮值主席国哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会议,上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、伊朗代理总统穆赫森·拉比伊和印度代表以及上海合作组织秘书长等参加。习近平在发言中高度评价哈萨克斯坦担任轮值主席国期间为推动完善上海合作组织运作机制、深化各领域合作作出了积极努力和重要贡献,欢迎白俄罗斯首次作为成员国出席上海合作组织峰会。

据新华社

执行任务时遭围堵、泼汽油! 他们的经历比电影情节更惊险

在战火与和平的边缘,有一群头戴蓝盔的勇士,用行动诠释着对和平的坚守,他们就是中国维和部队。中国第27批赴刚果(金)维和部队指挥长王绍鸿在刚果(金)有过四次维和经历。他介绍,真实的维和战场,有着电影拍不出的惊险与复杂。他们如何在战火纷飞的土地上坚守和平,又有哪些“独家”技能?在中央电视台综合频道的《开讲啦》节目现场,王绍鸿带大家一起了解。



中国第27批赴刚果(金)维和部队指挥长王绍鸿



维和部队在当地开展文化活动。



维和工兵在恶劣的环境下执行任务。

A 遭遇围堵、被泼汽油! 他们的经历比电影更惊险

王绍鸿介绍,维和部队时常遭遇武装分子的挑衅、威胁和攻击。“当地的不法分子,他不管你是不是维和部队,他什么事儿都干。”

他回忆,2021年4月,一个任务分遣队在工程施工结束的时候,突然遭到上百名不明分子的围追堵截。“他们设置了非常多的

路障,有人抱起大石头挡在我们的车轮底下,有人直接用石头抛向车辆,还有一些人用木棍砸车玻璃。他们往我们的车上泼了汽油,准备点火烧车……”

由于任务分遣队身处原始森林,没有网络信号,他们只得在尽力稳定民众情绪的同时,尝试各种办

法与外界取得联系,申请支援。

分队长好不容易说服了一名民众,由对方骑着摩托车带他驶出了原始森林,抵达有信号的地方,联系组织申请支援。最终,在当地维和的巴基斯坦快反部队和当地政府军迅速赶来,成功解救了分队的人员和装备。

B 不一样的“打靶”训练 维和工兵的靶有十一环

王绍鸿介绍,维和工兵主要负责工程保障任务,经常在原始森林和高山密林中忙碌。

当地多雨,将不少道路冲刷得坑坑洼洼,再加上当地技术条件的限制,民众遇到泥坑后只有一个办法——挖,因此坑越来越深,越来越大,越来越长。有时候,一条路上的泥坑能有2米多深,人站上去仿佛在“悬崖”边一般。

维和工兵在这样的地方执行任务,但凡出现一点点误差,就可能使机械设备掉落“悬崖”或者陷在泥沼里。因此,为了保证在恶劣的条件下也能精准、平稳作业,他们常常会进行一项特别的“打靶”训练,且在靶上设置了11环。

这里所说的打靶,并不是用枪来射击。王绍鸿介绍,他们在几吨重的装载机上装探针,驾驶

员操作装载机去打靶,进行高精尖的训练。在这个“特殊靶”上,10环正中心就是11环。

偶尔,他们在任务中也会遭遇“有趣的意外”。有一次,在执行任务返回的途中,路边突然跑出来几只狒狒,其中一只横在路中间挡住了车辆的去路,旁边的狒狒则从车窗爬进了车箱,开始翻箱倒柜寻找食物,在下车的时候还不忘将剩下的食物带给同伴。

C 为和平而来 他们见证当地的变化

王绍鸿说,除了执行任务,他们还时常开展一些文化活动,带当地民众和维和部队的友军感受中国文化。渐渐地,他感受到了当地的变化。

17年前,他第一次戴上联合国象征和平力量的蓝色贝雷帽,踏上了刚果(金)的土地。那时,当地一个10岁左右的小男孩给了他不小的“震撼”——在本该拿着书本学习的年纪,他却跟在一群武装人员的背后。生活在战火里,“变成下一个武装分子”似乎

是当地不少孩子的宿命。

许多年过去,这样的情况已大大改观。有一次,王绍鸿不慎将自己身份证件丢失在了勘察的途中,两次寻找都没有找到。后来,当地一个叫“阿宝”的小男孩来到了中国维和部队营地的大门口。原来,他在路上捡到了身份证件,特意前来归还。

当他们撤离的时候,当地许多孩子们特意赶来送行,他们站在路旁举着简单的硬纸壳,上面写着“再见中国”。这一幕让王绍

鸿无比感动,他希望,中国维和部队能够通过努力,为这里孩子的成长带来更多的可能性。

在中国维和部队营地入口的斜坡上,镌刻着五个大字:为和平而来。王绍鸿说,这就是他们的初心和使命,“中国‘蓝盔’奋战在硝烟弥漫的世界各个角落,还有官兵献出了自己的生命。中国‘蓝盔’用自己的牺牲,为在战火里从未真正体验过和平的人们,描绘着和平的蓝图。”

综合央视网 人民网



刚果(金)东部北基伍省戈马市的城市景色。